
Př́ıklady na procvičeńı z NSTP097

Transformace náhodných veličin a vektor̊u II

VI.

Upozorněńı: Pro nahrazováńı neúčasti na cvičeńı si můžete vybrat i některé z př́ıklad̊u
8 – 11, 13 – 15 pro cvičeńı 5 (pokud jste je již nepoužili jako nahrazovaćı př́ıklady).

1 * Necht’ X1, X2
i.i.d.∼ Γ(λ, n), kde n ∈ N a λ > 0. Necht’

Y1 =
X1

X1 +X2
, Y2 =

X2

X1 +X2
.

(i) Určete rozděleńı náhodného vektoru Y = (Y1, Y2)
T.

(ii) Určete rozděleńı náhodné veličiny Y1.

2 * Necht’ (X, Y )T má rovnoměrné rozděleńı na 〈0, 1〉2. Necht’

W =

(
U
V

)
=

(
eX+Y

eX−Y

)
.

Určete rozděleńı náhodného vektoru W .

3 * Mějme kouli o náhodném poloměru R ∼ R(0, 1). V náhodné vzdálenosti L od středu
vedeme kouĺı řez, přičemž L ∼ R(0, 1) a L a R jsou nezávislé. Necht’ Z označuje poloměr
řezu.

(i) Určete rozděleńı náhodné veličiny Z.
(ii) Určete středńı poloměr řezu.

Poznámka. Popsaným problémem se zabýval S. D. Wicksell (Wicksell, 1925, Biometrika 17,
84–99).

Připomenut́ı 1: Hyperbolické funkce jsou pro x ∈ R definovány následovně

sinhx =
ex − e−x

2
, tghx =

ex − e−x

ex + e−x
,

coshx =
ex + e−x

2
, cotghx =

ex + e−x

ex − e−x
, x 6= 0.

Připomenut́ı 2: Hyperbolometrické funkce jsou inverzńımi funkcemi k (monoton-
ńım) částem hyperbolických funkćı a maj́ı následuj́ıćı tvar:

argsinhx = log
(
x+

√
x2 + 1

)
, x ∈ R,

argcoshx = log
(
x+

√
x2 − 1

)
, x ≥ 1,

argtghx =
1

2
log

1 + x

1− x
, |x| < 1,

argcotghx =
1

2
log

x+ 1

x− 1
, |x| > 1.
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4 Najděte rozděleńı součtu veličin X a Y , jestliže tyto jsou nezávislé a X ∼ Exp(λ), Y ∼
R(0, θ), Určete středńı hodnotu a rozptyl X + Y .

5 Necht’ jsou X,Y nezávislé náhodné veličiny s rozděleńım X ∼ R[0, 1] a Y ∼ R[−1, 1]. Určete
rozděleńı veličiny Z = XY 2.

6 Necht’ jsou X,Y nezávislé náhodné veličiny s rozděleńım X ∼ R[0, 2] a Y ∼ R[1, 2]. Určete
rozděleńı veličiny Z = (1−X)2/Y .

7 Necht’ jsou X,Y nezávislé náhodné veličiny s exponenciálńım rozděleńım X ∼ Exp(1) a
Y ∼ Exp(1/2). Určete rozděleńı veličiny Z = log(2X + Y ).
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